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Hungarian 1990 Pre-Election Survey  ( ZA2485 )

Document Description

Citation

Title: Hungarian 1990 Pre-Election Survey

Software used 
in Production: Nesstar Publisher

Study Description

Citation

Title: Hungarian 1990 Pre-Election Survey

Identification 
Number: ZA2485

Authoring 
Entity: H.-D. Klingemann, Affiliation: Wissenschaftszentrum Berlin für Sozialforschung

A. Bokor, L. Biro, M. Karajannisz, Affiliation: Hungarian Public Opinion Research Institute, Budapest

Producer:

Software used 
in Production: Nesstar Publisher

Distributor: Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung an der Universität zu Köln

Study Scope

Topic 
Classification: Political Attitudes and Behavior

Abstract:
Criteria in the election of politicians. Preferred parties
and judgement on the election campaign.

Topics: City size; proportion of employees in industry as well as in the agricultural area; political interest; 
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frequency of reading newspapers and frequency of watching and listening to election broadcasts on television as 
well as radio; party with favorite election broadcast; expected influence of the election campaign on voting 
decision of respondent as well as on the decision of the population in general; knowledge of election predictions; 
personal intent to participate in the election and estimated general election turnout; point in time and certainty of
one´s voting decision; expected election winner; party preference; parties one can still vote for; classification of
the certainty with which one would vote for or reject the parties in the election; the significance of party leader, 
party name, decision of family or friends, party promises, popularity of party, local party leaders, election posters 
as well as election campaign on one´s own voting decision; most active party at place of residence; favorite party
in social surroundings; party, about which one has spoken the most with friends; candidate election or party 
election; preferred election candidate; most important aspects in the decision for an election candidate; preferred 
characteristics of an election candidate such as e.g. sex, age, religious affiliation, education, title, independence, 
membership in a large party, place of birth, place of residence, marital status as well as occupation of election 
candidate; preference for worker or employee, experienced politicians, well-known or popular local or national 
candidates; preference for an election candidate currently a member of parliament; expected improvements for 
the country after the election; coalition preference or preference for one-party government of one party; expected 
governing party; sympathy scale for top politicans of the parties; knowledge about party affiliation of selected 
politicians; participation of respondent in the November referendum; behavior at the polls of respondent in the 
referendum regarding the question of the presidency; characterization of the police of the country (scale); trust in 
representatives of selected occupations depending on their sex; sex roles in household and politics; comparison 
of popularity of men and women as politicians; attitude to more women in politics; social origins; range of 
control; party membership; interest in membership; preferred party for party membership.

Universe: Research area: Hungary

Methodology and Processing

Time Method: March 1990

Data 
Collector: Hungarian Public Opinion Research Institute, Budapest

Sampling 
Procedure: Multi-stage stratified random sample of persons 18 years old and older

Mode of Data 
Collection: Face-to-face interview with standardized questionnaire

Sources Statement

Data Access

Availability 
Status: A

Access 
Authority:

Other Study Description Materials
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Further election studies of the project "Founding Elections in Eastern Europe" (H.-D. Klingemann, Science Center Berlin, WZB; 
supported by the Fritz Thyssen Foundation) are archived under Study Nos.: 2465-2469, 2485-2488, 2560-2562, 2811-2819, 
2901-2912, 3053-3057, 3175-3176 and 3631-3633. Comparable election studies from Eastern Europe are archived under ZA 
Study Nos.: 3123-3126, 3215-3218, 3527-3530, 3631-3633, 3888-3893.

File Description

File : ZA2485.NSDstat

Number of cases: 1000

No. of variables per record: 167

Type of File: NSDstat 200203

Variable Description

Variable Groups

Archive ID variables V1-V2
Constructed variables V3-V7
Questionnaire variables V8-V101
Questionnaire variables V102-V153
Demographics V154-V167

Archive ID variables V1-V2

Variables within Archive ID variables V1-V2

v1: study number
v2: respondent ID number

Constructed variables V3-V7

Variables within Constructed variables V3-V7

v3: place of residence (w district ID codes)
v4: type of community
v5: community: population
v6: community: % workforce in agricult, 1980
v7: community: % wkforce industr/commerce 80

Questionnaire variables V8-V101

Variables within Questionnaire variables V8-V101

v1: study number
v2: respondent ID number
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v3: place of residence (w district ID codes)
v4: type of community
v5: community: population
v6: community: % workforce in agricult, 1980
v7: community: % wkforce industr/commerce 80
v8: interest in politics
v9: read newspapers
v10: how often R watch/hear election programs
v11: which partys TV-program R liked most
v12: election campaign for Rs choice
v13: election campaign for peoples choice
v14: did R hear poll results?
v15: guess perc particip if elect next Sunday
v16: would R vote if elect were next Sunday?
v17: will R vote on March 25, 1990 (el. day)?
v18: which statem best describes Rs case?
v19: guess: which party will win?; 1st answer
v20: guess: which party will win?; 2nd answer
v21: party R would vote for if elect n Sunday
v22: party undecided R might vote for (1st a)
v23: party undecided R might vote for (2nd a)
v24: party undecided R might vote for (3rd a)
v25: R sure to vote for party named in v21 ?
v26: R may vote for Agrarian Alliance
v27: R may vote for Alli of Young Democrats
v28: R may vote for Indep Small Holders P
v29: R may vote for Indep H Democratic Party
v30: R may vote for Indep Social Democr P
v31: R may vote for Patriotic Election Coali
v32: R may vote for Christian Dem Peoples P
v33: R may vote for Hungar Democratic Forum
v34: R may vote for Hungar Independence Party
v35: R may vote for Hungarian Peoples Party
v36: R may vote for Hung Socialist Workers P
v37: R may vote for Hungar Socialist Party
v38: R may vote for Social Democr P of Hung
v39: R may vote for Green Party of Hungary
v40: R may vote for National Small Holders P
v41: R may vote for Alli of Free Democrats
v42: R may vote for Party of Entrepreneurs
v43: voting decision only 12 national parties
v44: important for decision: party leaders
v45: important for decision: party name
v46: important for decision: family choice
v47: important for decision: party promises
v48: important for decision: popularity party
v49: important for decision: local p leaders
v50: important for decision: election posters
v51: important for decision: party campaign
v52: party locally active
v53: party discussed with friends
v54: party most popular among friends
v55: attitude w regard to March 25 election
v56: vote for candidate of preferred party?
v57: candidate R would vote for
v58: import asp of cand for people 1st choice
v59: importance of this aspect (v58) to R
v60: import asp of cand for people 2nd choice
v61: importance of this aspect (v60) to R
v62: import asp of cand for people 3rd choice
v63: importance of this aspect (v62) to R
v64: the MP R prefers to have: sex
v65: the MP R prefers to have: age
v66: the MP R prefers to have: religion
v67: the MP R prefers to have: education
v68: the MP R prefers to have: doctor title
v69: the MP R prefers to have: independent
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v70: the MP R prefers to have: memb big party
v71: the MP R prefers to have: place of birth
v72: the MP R prefers to have: residence
v73: the MP R prefers to have: family status
v74: the MP R prefers to have: agronomist
v75: the MP R prefers to have: general manager
v76: the MP R prefers to have: non-manual clerk
v77: the MP R prefers to have: writer
v78: the MP R prefers to have: lawyer
v79: R prefers if the MP is: craftsman
v80: R prefers if the MP is: economist
v81: R prefers if the MP is: engineer
v82: R prefers if the MP is: physician
v83: R prefers if the MP is: clergyman
v84: R prefers if the MP is: farmer
v85: R prefers if the MP is: politician
v86: R prefers if the MP is: skilled worker
v87: R prefers if the MP is: actor
v88: R prefers if the MP is: loc council head
v89: R prefers if the MP is: teacher
v90: R prefers if the MP is: kolkhoz director
v91: the MP R prefers: blue or white collar?
v92: the MP R prefers: experienced politician
v93: the MP R prefers: well-known local o ntl
v94: the MP R prefers: popular locally or ntl
v95: the MP R prefers: present Memb of Parl?
v96: the MP R prefers: former HSWP member?
v97: better times for country after election
v98: new governmt: single party or coalition
v99: which party will govern? (1st answer)
v100: which party will govern? (2nd answer)
v101: which party will govern? (3rd answer)

Questionnaire variables V102-V153

Variables within Questionnaire variables V102-V153

v1: study number
v10: how often R watch/hear election programs
v11: which partys TV-program R liked most
v12: election campaign for Rs choice
v13: election campaign for peoples choice
v14: did R hear poll results?
v15: guess perc particip if elect next Sunday
v102: sympathy for Antall
v103: sympathy for Berecz
v104: sympathy for Csengey
v105: sympathy for FUR (HDF)
v106: sympathy for Fodor
v107: sympathy for Grosz
v108: sympathy for Horn
v109: sympathy for Kiraly
v110: sympathy for Kis
v111: sympathy for Kulcsar
v112: sympathy for Nyers
v113: sympathy for Nemeth
v114: sympathy for Orban
v115: sympathy for Pozsgay
v116: sympathy for Petrasovits
v117: sympathy for Prepeliczay
v118: sympathy for Peto
v119: sympathy for Szuros
v120: sympathy for Tamas
v121: sympathy for Torgyan
v122: sympathy for Tolgyessy
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v123: sympathy for Varga
v124: what party does Tamas belong to? -AFD
v125: what party does Antall belong to? -HDF
v126: w party d Prepeliczay belong to? -ISHP
v127: what party does Nyers belong to? -HSP
v128: w party d Petrasovits belong to?-SDPH
v129: what party does Grosz belong to? -HSWP
v130: what party does Orban belong to? -AYD
v131: participation November referendum
v132: R-s referendum vote on presid election
v133: police: unable to maintain order
v134: police: every state needs it
v135: police: dangereous and tiring
v136: police: often misuses power
v137: police: people afraid of
v138: police: serve the interest of people
v139: police: will take sides with people
v140: police: unable to do anything else
v141: male or female mayor R trusts more
v142: male or female mayor R trusts more
v143: male or female lawyer R trusts more
v144: male or female boss R trusts more
v145: male or female MP R trusts more
v146: male or female surgent R trusts more
v147: male or fem cabinet minist R trusts more
v148: male or fem party leader R trusts more
v149: household womens duty
v150: men more interested in politics
v151: a woman cannot be as popular as a man
v152: heard of female politician
v153: better have more female politicians?

Demographics V154-V167

Variables within Demographics V154-V167

v1: study number
v15: guess perc particip if elect next Sunday
v16: would R vote if elect were next Sunday?
v154: sex of respondent
v155: year of birth
v156: years of schooling
v157: education
v158: R currently working or why not?
v159: occupation, position
v160: if R is blue collar employee: branch
v161: if R is white collar employee: branch
v162: if R supervisor: number of subordinates
v163: fathers occupation
v164: R member of a political party
v165: if R party member: which party?
v166: ever thought about joining a party?
v167: if R joined party: which party?

Variables

v1: study number
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Location:

Width: 4

Question: ZA Study number

Range of Valid Data Values: 2485- 2485

Summary Statistics: Valid 1000 ;

Variable Format: numeric

v2: respondent ID number

Location:

Width: 4

Question: Respondent ID number

Range of Valid Data Values: 1- 1000

Summary Statistics: Valid 1000 ; Min. 1 ; Max. 1000

Variable Format: numeric

v3: place of residence (w district ID codes)

Location:

Width: 4

Question: Place of residence (with district ID codes)

209 Gutorfolde
235 Ujkigyos
260 Zalaszentivan
270 Palmonostor
294 Biri
423 Aszalo
557 Derecske
560 Szederkeny
594 Bakonysztlaszlo
697 Cserepfalu
759 Tiszavasvari
763 Komlod
766 Oszko
768 Dombovar
831 Hodmezovasarhely
845 Pilisszentlaszlo
864 Kallo
1081 Kiskunlachaza
1129 Bokony
1278 Berettyoujfalu
1331 Bicserd
1357 Budapest
1369 Taska
1433 Arlo
1482 Szekesfehervar
1503 Enese
1513 Debrecen
1520 Bekescsaba
1618 Aszod
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1646 Berkesd
1720 Nyiregyhaza
1725 Vargesztes
1842 Keszthely
1848 Mor
1850 Marcali
1903 Tet
1941 Pecs
1969 Tetetlen
2029 Kiskunfelegyhaza
2049 Eger
2060 Ikreny
2224 Pand
2305 Nyarlorinc
2327 Budaors
2356 Mezolak
2401 Diosd
2402 Bator
2500 Sarand
2501 Velence
2558 Gyor
2569 Domahaza
2668 Kecskemet
2725 Tiszanagyfalu
2877 Diosal
2880 Nyirbogdany
2954 Mozsgo
2975 Magyaregregy
3045 Miskolc
3062 Tiszakecske
3093 Nagykanizsa
3194 Papa
3210 Inarcs
3323 Godre
3332 Soponya
3336 Szeged

Range of Valid Data Values: 209- 3336

Summary Statistics: Valid 1000 ;

Variable Format: numeric

v4: type of community

Location:

Width: 1

Question: Type of community

1 village
2 other city
3 Budapest

Range of Valid Data Values: 1- 3

Summary Statistics: Valid 1000 ;

Variable Format: numeric
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v5: community: population

Location:

Width: 1

Question: Community: Population (1980 census)

1 up to 1000
2 1001 - 10000
3 10001 - 50000
4 50000 - 500000
5 500001 or more

Range of Valid Data Values: 1- 5

Summary Statistics: Valid 1000 ;

Variable Format: numeric

v6: community: % workforce in agricult, 1980

Location:

Width: 1

Question: Community: Percentage of workforce employed in agriculture, 1980

1 0 - 10 %
2 11 - 20 %
3 21 - 30 %
4 31 - 40 %
5 41 - 50 %
6 51 % or more

Range of Valid Data Values: 1- 6

Summary Statistics: Valid 1000 ;

Variable Format: numeric

v7: community: % wkforce industr/commerce 80

Location:

Width: 1

Question: Community: percentage of workforce employed in industry and commerce, 1980

1 0 - 10 %
2 11 - 20 %
3 21 - 30 %
4 31 - 40 %
5 41 - 50 %
6 51 % or more

Range of Valid Data Values: 1- 6
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Summary Statistics: Valid 1000 ;

Variable Format: numeric

v8: interest in politics

Location:

Width: 1

Question: V8
Generally speaking, how strong is your interest in politics ?

1 not interested
2 moderate
3 very strong
8 don&apos;t know

Range of Valid Data Values: 1- 8

Summary Statistics: Valid 1000 ;

Variable Format: numeric

v9: read newspapers

Location:

Width: 1

Question: V9
How often do you read newspapers?

1 never
2 sometimes
3 several times a week
4 every day

Range of Valid Data Values: 1- 4

Summary Statistics: Valid 1000 ;

Variable Format: numeric

v10: how often R watch/hear election programs

Location:

Width: 1

Question: V10
How often did you watch or hear election programs, political advertisements on TV or in the radio ?

1 never (CONTINUE WITH V12)
2 rarely
3 often
8 don&apos;t know (CONTINUE WITH V12)
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9



http://zacat.gesis.org/webview/html/ZA2485.html?file=http%3A%2F%2F134.95.45.58%3A80%2Fobj%2FfStudy%2FZA2485

12 von 81

Summary Statistics: Valid 999 ;

Variable Format: numeric

v11: which partys TV-program R liked most

Location:

Width: 2

Question: V11
Which party&apos;s tv-program did you like best?

0 does not apply (NA) (CODES 1 AND 8 IN V10)
1 Christian Democratic People&apos;s Party
2 Alliance of Young Democrats
3 Hungarian Independence Party
4 Hungarian Democratic Forum
5 Hungarian People&apos;s Party
6 Independent Small Holders Party
7 Hungarican Socialist Party
8 Social Democratic Party of Hungary
9 Alliance of Free Democrats
10 Green Party of Hungary
11 Hungarian Independent Democratic Party
12 Hungarian Socialist Workers&apos; Party
13 Patriotic Election Coalition
14 National Small Holders Party
15 Independent Social Democratic Party
16 Party of Entrepreneurs
17 Agrarian Alliance
18 other party
19 other answer
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 0- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 986 ;

Variable Format: numeric

v12: election campaign for Rs choice

Location:

Width: 1

Question: V12
Does the election campaign of the parties make it easier or does it make it more difficult for you to decide which
one to vote for?
&lt; CODE 2 IF RESPONDENT SAYS IT DOES NOT INFLUENCE HIM/ HER&gt;

1 more difficult
2 does not matter
3 makes it easier
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9
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Summary Statistics: Valid 995 ;

Variable Format: numeric

v13: election campaign for peoples choice

Location:

Width: 1

Question: V13
And what about other people: Do you think the election campaign of the parties makes it easier or more difficult
for them to decide which one to vote for?
&lt; CODE 2 IF RESPONDENT THINKS IT DOES NOT INFLUENCE OTHER PEOPLE&gt;

1 more difficult
2 does not matter
3 makes it easier
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 998 ;

Variable Format: numeric

v14: did R hear poll results?

Location:

Width: 1

Question: V14
Did you read or hear about prospective election results based on public opinion polls?

1 no
2 yes
8 don&apos;t know

Range of Valid Data Values: 1- 8

Summary Statistics: Valid 1000 ;

Variable Format: numeric

v15: guess perc particip if elect next Sunday

Location:

Width: 1

Question: V15
Suppose the elections were held next Sunday. What do you think would be the proportion of people who would
go to vote? .... percent
&lt; IF RESPONDENT SAYS &apos;MANY&apos; OR &apos;FEW PEOPLE&apos;, ASK AGAIN
&apos;HOW MANY?&apos;. IF RESPONDENT GIVES A RANGE, CODE THE MEDIAN&gt;

1 0 - 20 %
2 21 - 40 %
3 41 - 60 %
4 61 - 80 %
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5 81 - 100 %

Range of Valid Data Values: 1- 5

Summary Statistics: Valid 1000 ;

Variable Format: numeric

v16: would R vote if elect were next Sunday?

Location:

Width: 1

Question: V16
And how about you: would you vote or not if the elections were next Sunday?
&lt; SHOW RESPONDENT THE CARD WITH THE ANSWERS&gt;

1 surely not
2 probably not
3 probably yes
4 surely yes
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 987 ;

Variable Format: numeric

v17: will R vote on March 25, 1990 (el. day)?

Location:

Width: 1

Question: V17
Do you intend to go voting on March, 25, 1990 (election day) ?
&lt; SHOW RESPONDENT THE CARD WITH THE ANSWERS&gt;

1 surely not
2 probably not
3 probably yes
4 surely yes
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 990 ;

Variable Format: numeric

v18: which statem best describes Rs case?
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Location:

Width: 1

Question: V18
Please look at this card. Which one of these statements best describes your case?
&lt; SHOW RESPONDENT THE CARD WITH THE ANSWERS&gt;

1 I don&apos;t want to vote in the general elections in March.
2 I have not thought about what party to vote for yet.
3 I have already thought about it, but I am still undecided which party to vote for.
4 There are some parties among which I might choose one, and there are some I am sure not to vote for.
5 I already decided which party to vote for.
6 other answer
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 998 ;

Variable Format: numeric

v19: guess: which party will win?; 1st answer

Location:

Width: 2

Question: V19-V20
Which party do you think will get most of the votes in the March elections?
&lt; ASK RESPONDENT TO IDENTIFY EXACTLY WHICH PARTY HE/ SHE MEANS; CODE FIRST
ANSWER; CODE SECOND ANSWER&gt;

A) FIRST ANSWER

1 Christian Democratic People&apos;s Party
2 Alliance of Young Democrats
3 Hungarian Independence Party
4 Hungarian Democratic Forum
5 Hungarian People&apos;s Party
6 Independent Small Holders Party
7 Hungarican Socialist Party
8 Social Democratic Party of Hungary
9 Alliance of Free Democrats
10 Green Party of Hungary
11 Hungarian Independent Democratic Party
12 Hungarian Socialist Workers&apos; Party
13 Patriotic Election Coalition
14 National Small Holders Party
15 Independent Social Democratic Party
16 Party of Entrepreneurs
17 Agrarian Alliance
18 other answer
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 993 ;

Variable Format: numeric
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v20: guess: which party will win?; 2nd answer

Location:

Width: 2

Question: V19-V20
Which party do you think will get most of the votes in the March elections?
&lt; ASK RESPONDENT TO IDENTIFY EXACTLY WHICH PARTY HE/ SHE MEANS; CODE FIRST
ANSWER; CODE SECOND ANSWER&gt;

B) SECOND ANSWER

1 Christian Democratic People&apos;s Party
2 Alliance of Young Democrats
3 Hungarian Independence Party
4 Hungarian Democratic Forum
5 Hungarian People&apos;s Party
6 Independent Small Holders Party
7 Hungarican Socialist Party
8 Social Democratic Party of Hungary
9 Alliance of Free Democrats
10 Green Party of Hungary
11 Hungarian Independent Democratic Party
12 Hungarian Socialist Workers&apos; Party
13 Patriotic Election Coalition
14 National Small Holders Party
15 Independent Social Democratic Party
16 Party of Entrepreneurs
17 Agrarian Alliance
18 other answer
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 479 ;

Variable Format: numeric

v21: party R would vote for if elect n Sunday

Location:

Width: 2

Question: V21
Please, look at this card. If the elections were held this Sunday and these were the parties running, which one
would you vote for?
&lt; SHOW RESPONDENT THE CARD WITH THE ANSWERS; IF RESPONDENT NAMES A PARTY,
CONTINUE WITH V25. IF RESPONDENT GIVES &apos;OTHER ANSWER&apos; OR SAYS 
&apos;DON&apos;T KNOW&apos;, CONTINUE WITH V22 TO V24, THEN OMIT V25 AND CONTINUE 
WITH V26&gt;

1 Christian Democratic People&apos;s Party
2 Alliance of Young Democrats
3 Hungarian Independence Party
4 Hungarian Democratic Forum
5 Hungarian People&apos;s Party
6 Independent Small Holders Party
7 Hungarican Socialist Party
8 Social Democratic Party of Hungary
9 Alliance of Free Democrats
10 Green Party of Hungary
11 Hungarian Independent Democratic Party
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12 Hungarian Socialist Workers&apos; Party
13 Patriotic Election Coalition
14 National Small Holders Party
15 Independent Social Democratic Party
16 Party of Entrepreneurs
17 Agrarian Alliance
18 other party
19 other answer
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 970 ;

Variable Format: numeric

v22: party undecided R might vote for (1st a)

Location:

Width: 2

Question: V22-V24
Still, if you had to vote now, which parties would you consider?
&lt; SHOW RESPONDENT THE CARD WITH THE ANSWERS AGAIN; CODE FIRST ANSWER; CODE
SECOND ANSWER; CODE THIRD ANSWER&gt;

A) FIRST ANSWER

0 does not apply (NA) (CODES 1 THROUGH 18 IN V21)
1 Christian Democratic People&apos;s Party
2 Alliance of Young Democrats
3 Hungarian Independence Party
4 Hungarian Democratic Forum
5 Hungarian People&apos;s Party
6 Independent Small Holders Party
7 Hungarican Socialist Party
8 Social Democratic Party of Hungary
9 Alliance of Free Democrats
10 Green Party of Hungary
11 Hungarian Independent Democratic Party
12 Hungarian Socialist Workers&apos; Party
13 Patriotic Election Coalition
14 National Small Holders Party
15 Independent Social Democratic Party
16 Party of Entrepreneurs
17 Agrarian Alliance
18 other party
19 other answer /do not want to vote
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 0- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 967 ;

Variable Format: numeric
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v23: party undecided R might vote for (2nd a)

Location:

Width: 2

Question: V22-V24
Still, if you had to vote now, which parties would you consider?
&lt; SHOW RESPONDENT THE CARD WITH THE ANSWERS AGAIN; CODE FIRST ANSWER; CODE
SECOND ANSWER; CODE THIRD ANSWER&gt;

B) SECOND ANSWER

0 does not apply (NA) (CODES 1 THROUGH 18 IN V21)
1 Christian Democratic People&apos;s Party
2 Alliance of Young Democrats
3 Hungarian Independence Party
4 Hungarian Democratic Forum
5 Hungarian People&apos;s Party
6 Independent Small Holders Party
7 Hungarican Socialist Party
8 Social Democratic Party of Hungary
9 Alliance of Free Democrats
10 Green Party of Hungary
11 Hungarian Independent Democratic Party
12 Hungarian Socialist Workers&apos; Party
13 Patriotic Election Coalition
14 National Small Holders Party
15 Independent Social Democratic Party
16 Party of Entrepreneurs
17 Agrarian Alliance
18 other party
19 other answer /do not want to vote
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 0- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 898 ;

Variable Format: numeric

v24: party undecided R might vote for (3rd a)

Location:

Width: 2

Question: V22-V24
Still, if you had to vote now, which parties would you consider?
&lt; SHOW RESPONDENT THE CARD WITH THE ANSWERS AGAIN; CODE FIRST ANSWER; CODE
SECOND ANSWER; CODE THIRD ANSWER&gt;

C) THIRD ANSWER

0 does not apply (NA) (CODES 1 THROUGH 18 IN V21)
1 Christian Democratic People&apos;s Party
2 Alliance of Young Democrats
3 Hungarian Independence Party
4 Hungarian Democratic Forum
5 Hungarian People&apos;s Party
6 Independent Small Holders Party
7 Hungarican Socialist Party
8 Social Democratic Party of Hungary
9 Alliance of Free Democrats
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10 Green Party of Hungary
11 Hungarian Independent Democratic Party
12 Hungarian Socialist Workers&apos; Party
13 Patriotic Election Coalition
14 National Small Holders Party
15 Independent Social Democratic Party
16 Party of Entrepreneurs
17 Agrarian Alliance
18 other party
19 other answer /do not want to vote
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 0- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 871 ;

Variable Format: numeric

v25: R sure to vote for party named in v21 ?

Location:

Width: 1

Question: V25
How sure is it that you will actually vote for the ...(NAME OF THE PARTY RESPONDENT CHOSE IN V21)?
&lt; SHOW RESPONDENT THE CARD WITH THE ANSWERS&gt;

0 does not apply (NA) (CODES 19 AND 98 IN V21)
1 It may easily happen that I will vote for some other party.
2 It is likely that I will vote for this party.
3 It is almost sure that I will vote for this party.
4 It is absolutely sure that I will vote for this party. (CONTINUE WITH V43)
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 0- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 959 ;

Variable Format: numeric

v26: R may vote for Agrarian Alliance

Location:

Width: 1

Question: V26-V42
And now, please choose some parties you will perhaps consider before casting your vote.

A) Respondent may vote for Agrarian Alliance

0 does not apply (NA) (CODE 4 IN V25)
1 surely not
2 neither yes nor no
3 perhaps yes
4 do not want to vote
8 don&apos;t know
9 missing
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Range of Valid Data Values: 0- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 941 ;

Variable Format: numeric

v27: R may vote for Alli of Young Democrats

Location:

Width: 1

Question: V26-V42
And now, please choose some parties you will perhaps consider before casting your vote.

B) Respondent may vote for Alliance of Young Democrats

0 does not apply (NA) (CODE 4 IN V25)
1 surely not
2 neither yes nor no
3 perhaps yes
4 do not want to vote
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 0- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 941 ;

Variable Format: numeric

v28: R may vote for Indep Small Holders P

Location:

Width: 1

Question: V26-V42
And now, please choose some parties you will perhaps consider before casting your vote.

C) Respondent may vote for Independent Small Holders Party

0 does not apply (NA) (CODE 4 IN V25)
1 surely not
2 neither yes nor no
3 perhaps yes
4 do not want to vote
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 0- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 941 ;

Variable Format: numeric
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v29: R may vote for Indep H Democratic Party

Location:

Width: 1

Question: V26-V42
And now, please choose some parties you will perhaps consider before casting your vote.

D) Respondent may vote for Independent Hungarian Democratic
Party

0 does not apply (NA) (CODE 4 IN V25)
1 surely not
2 neither yes nor no
3 perhaps yes
4 do not want to vote
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 0- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 940 ;

Variable Format: numeric

v30: R may vote for Indep Social Democr P

Location:

Width: 1

Question: V26-V42
And now, please choose some parties you will perhaps consider before casting your vote.

Respondent may vote for Independent Social Democratic
Party

0 does not apply (NA) (CODE 4 IN V25)
1 surely not
2 neither yes nor no
3 perhaps yes
4 do not want to vote
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 0- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 941 ;

Variable Format: numeric

v31: R may vote for Patriotic Election Coali

Location:

Width: 1

Question: V26-V42
And now, please choose some parties you will perhaps consider before casting your vote.

F) Respondent may vote for Patriotic Election Coalition
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0 does not apply (NA) (CODE 4 IN V25)
1 surely not
2 neither yes nor no
3 perhaps yes
4 do not want to vote
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 0- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 938 ;

Variable Format: numeric

v32: R may vote for Christian Dem Peoples P

Location:

Width: 1

Question: V26-V42
And now, please choose some parties you will perhaps consider before casting your vote.

G) Respondent may vote for Christian Democratic People’s
Party

0 does not apply (NA) (CODE 4 IN V25)
1 surely not
2 neither yes nor no
3 perhaps yes
4 do not want to vote
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 0- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 941 ;

Variable Format: numeric

v33: R may vote for Hungar Democratic Forum

Location:

Width: 1

Question: V26-V42
And now, please choose some parties you will perhaps consider before casting your vote.

H) Respondent may vote for Hungarian Democratic Forum

0 does not apply (NA) (CODE 4 IN V25)
1 surely not
2 neither yes nor no
3 perhaps yes
4 do not want to vote
8 don&apos;t know
9 missing
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Range of Valid Data Values: 0- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 941 ;

Variable Format: numeric

v34: R may vote for Hungar Independence Party

Location:

Width: 1

Question: V26-V42
And now, please choose some parties you will perhaps consider before casting your vote.

I) Respondent may vote for Hungarian Independence Party

0 does not apply (NA) (CODE 4 IN V25)
1 surely not
2 neither yes nor no
3 perhaps yes
4 do not want to vote
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 0- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 941 ;

Variable Format: numeric

v35: R may vote for Hungarian Peoples Party

Location:

Width: 1

Question: V26-V42
And now, please choose some parties you will perhaps consider before casting your vote.

J) Respondent may vote for Hungarian People’s Party

0 does not apply (NA) (CODE 4 IN V25)
1 surely not
2 neither yes nor no
3 perhaps yes
4 do not want to vote
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 0- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 938 ;

Variable Format: numeric
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v36: R may vote for Hung Socialist Workers P

Location:

Width: 1

Question: V26-V42
And now, please choose some parties you will perhaps consider before casting your vote.

K) Respondent may vote for Hungarian Socialist Workers’
Party

0 does not apply (NA) (CODE 4 IN V25)
1 surely not
2 neither yes nor no
3 perhaps yes
4 do not want to vote
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 0- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 941 ;

Variable Format: numeric

v37: R may vote for Hungar Socialist Party

Location:

Width: 1

Question: V26-V42
And now, please choose some parties you will perhaps consider before casting your vote.

L) Respondent may vote for Hungarian Socialist Party

0 does not apply (NA) (CODE 4 IN V25)
1 surely not
2 neither yes nor no
3 perhaps yes
4 do not want to vote
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 0- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 941 ;

Variable Format: numeric

v38: R may vote for Social Democr P of Hung

Location:

Width: 1

Question: V26-V42
And now, please choose some parties you will perhaps consider before casting your vote.

M) Respondent may vote for Social Democr Party of Hungary
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0 does not apply (NA) (CODE 4 IN V25)
1 surely not
2 neither yes nor no
3 perhaps yes
4 do not want to vote
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 0- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 941 ;

Variable Format: numeric

v39: R may vote for Green Party of Hungary

Location:

Width: 1

Question: V26-V42
And now, please choose some parties you will perhaps consider before casting your vote.

N) Respondent may vote for Green Party of Hungary

0 does not apply (NA) (CODE 4 IN V25)
1 surely not
2 neither yes nor no
3 perhaps yes
4 do not want to vote
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 0- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 939 ;

Variable Format: numeric

v40: R may vote for National Small Holders P

Location:

Width: 1

Question: V26-V42
And now, please choose some parties you will perhaps consider before casting your vote.

O) Respondent may vote for National Small Holders Party

0 does not apply (NA) (CODE 4 IN V25)
1 surely not
2 neither yes nor no
3 perhaps yes
4 do not want to vote
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 0- 8
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Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 941 ;

Variable Format: numeric

v41: R may vote for Alli of Free Democrats

Location:

Width: 1

Question: V26-V42
And now, please choose some parties you will perhaps consider before casting your vote.

P) Respondent may vote for Alliance of Free Democrats

0 does not apply (NA) (CODE 4 IN V25)
1 surely not
2 neither yes nor no
3 perhaps yes
4 do not want to vote
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 0- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 940 ;

Variable Format: numeric

v42: R may vote for Party of Entrepreneurs

Location:

Width: 1

Question: V26-V42
And now, please choose some parties you will perhaps consider before casting your vote.

Q) Respondent may vote for Party of Entrepreneurs

0 does not apply (NA) (CODE 4 IN V25)
1 surely not
2 neither yes nor no
3 perhaps yes
4 do not want to vote
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 0- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 940 ;

Variable Format: numeric

v43: voting decision only 12 national parties
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Location:

Width: 2

Question: V43
If only the parties shown on this list nominated candidates in your constituency, which one of them would you
vote for?
&lt; SHOW RESPONDENT THE CARD WITH THE ANSWERS&gt;

1 Christian Democratic People&apos;s Party
2 Alliance of Young Democrats
4 Hungarian Democratic Forum
5 Hungarian People&apos;s Party
6 Independent Small Holders Party
7 Hungarican Socialist Party
8 Social Democratic Party of Hungary
9 Alliance of Free Democrats
12 Hungarian Socialist Workers&apos; Party
13 Patriotic Election Coalition
16 Party of Entrepreneurs
17 Agrarian Alliance
18 other party
19 other answer
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 973 ;

Variable Format: numeric

v44: important for decision: party leaders

Location:

Width: 1

Question: V44-V51
Upon choosing between parties, to what degree do you take into account some aspects about the party you
prefer? Please answer by giving a score, just like grades in school: &quot;5&quot; means you consider it as very 
important, &quot;1&quot; means you do not consider it important at all.

A) It is important who the national party leaders are.

1 not at all
5 very important
6 do not want to vote
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 983 ;

Variable Format: numeric

v45: important for decision: party name
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Location:

Width: 1

Question: V44-V51
Upon choosing between parties, to what degree do you take into account some aspects about the party you
prefer? Please answer by giving a score, just like grades in school: &quot;5&quot; means you consider it as very 
important, &quot;1&quot; means you do not consider it important at all.

B) The name of the party is important.

1 not at all
5 very important
6 do not want to vote
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 983 ;

Variable Format: numeric

v46: important for decision: family choice

Location:

Width: 1

Question: V44-V51
Upon choosing between parties, to what degree do you take into account some aspects about the party you
prefer? Please answer by giving a score, just like grades in school: &quot;5&quot; means you consider it as very 
important, &quot;1&quot; means you do not consider it important at all.

C) It is important what party your family and friends vote
for.

1 not at all
5 very important
6 do not want to vote
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 982 ;

Variable Format: numeric

v47: important for decision: party promises

Location:

Width: 1

Question: V44-V51
Upon choosing between parties, to what degree do you take into account some aspects about the party you
prefer? Please answer by giving a score, just like grades in school: &quot;5&quot; means you consider it as very 
important, &quot;1&quot; means you do not consider it important at all.

D) It is important what the party promises to do.

1 not at all
5 very important
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6 do not want to vote
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 982 ;

Variable Format: numeric

v48: important for decision: popularity party

Location:

Width: 1

Question: V44-V51
Upon choosing between parties, to what degree do you take into account some aspects about the party you
prefer? Please answer by giving a score, just like grades in school: &quot;5&quot; means you consider it as very 
important, &quot;1&quot; means you do not consider it important at all.

E) It is important how popular the party is.

1 not at all
5 very important
6 do not want to vote
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 983 ;

Variable Format: numeric

v49: important for decision: local p leaders

Location:

Width: 1

Question: V44-V51
Upon choosing between parties, to what degree do you take into account some aspects about the party you
prefer? Please answer by giving a score, just like grades in school: &quot;5&quot; means you consider it as very 
important, &quot;1&quot; means you do not consider it important at all.

F) It is important who the local party leaders are.

1 not at all
5 very important
6 do not want to vote
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 981 ;
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Variable Format: numeric

v50: important for decision: election posters

Location:

Width: 1

Question: V44-V51
Upon choosing between parties, to what degree do you take into account some aspects about the party you
prefer? Please answer by giving a score, just like grades in school: &quot;5&quot; means you consider it as very 
important, &quot;1&quot; means you do not consider it important at all.

G) It is important how the party’s election posters look
like.

1 not at all
5 very important
6 do not want to vote
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 982 ;

Variable Format: numeric

v51: important for decision: party campaign

Location:

Width: 1

Question: V44-V51
Upon choosing between parties, to what degree do you take into account some aspects about the party you
prefer? Please answer by giving a score, just like grades in school: &quot;5&quot; means you consider it as very 
important, &quot;1&quot; means you do not consider it important at all.

H) The style of the party’s election campaign is important.

1 not at all
5 very important
6 do not want to vote
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 983 ;

Variable Format: numeric

v52: party locally active
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Location:

Width: 2

Question: V52
Which party did you most frequently hear to be active in the neighborhood?

1 Christian Democratic People&apos;s Party
2 Alliance of Young Democrats
3 Hungarian Independence Party
4 Hungarian Democratic Forum
5 Hungarian People&apos;s Party
6 Independent Small Holders Party
7 Hungarican Socialist Party
8 Social Democratic Party of Hungary
9 Alliance of Free Democrats
10 Green Party of Hungary
11 Hungarian Independent Democratic Party
12 Hungarian Socialist Workers&apos; Party
13 Patriotic Election Coalition
14 National Small Holders Party
15 Independent Social Democratic Party
16 Party of Entrepreneurs
17 Agrarian Alliance
18 other party
19 other answer
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 987 ;

Variable Format: numeric

v53: party discussed with friends

Location:

Width: 2

Question: V53
And which party was the one most frequently discussed among your friends, workmates, neighbors etc.?

1 Christian Democratic People&apos;s Party
2 Alliance of Young Democrats
3 Hungarian Independence Party
4 Hungarian Democratic Forum
5 Hungarian People&apos;s Party
6 Independent Small Holders Party
7 Hungarican Socialist Party
8 Social Democratic Party of Hungary
9 Alliance of Free Democrats
10 Green Party of Hungary
11 Hungarian Independent Democratic Party
12 Hungarian Socialist Workers&apos; Party
13 Patriotic Election Coalition
14 National Small Holders Party
15 Independent Social Democratic Party
16 Party of Entrepreneurs
17 Agrarian Alliance
18 other party
19 other answer
98 don&apos;t know
99 missing
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Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 982 ;

Variable Format: numeric

v54: party most popular among friends

Location:

Width: 2

Question: V55
Every voter will be given two ballot sheets in the March 25 general election. One is the vote for a party, the other
one for an individual candidate. Please look at this card and tell me which of these statements best describes your 
case.
&lt; SHOW RESPONDENT THE CARD WITH THE ANSWERS. ONLY ONE ANSWER MAY BE GIVEN.
&gt;

1 I don&apos;t want to vote in the general election in March.
2 I do not know who the local candidates.
3 I have not thought about which candidate to vote for yet.
4 I have already thought about it, but I&apos;m still undecided which candidate to vote for.
5 There are some candidates among which I might choose one from, and there are some I&apos;m sure not to
vote for.
6 I already decided which candidate to vote for.
7 other answer
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 9

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 991 ;

Variable Format: numeric

v55: attitude w regard to March 25 election

Location:

Width: 1

Question: V55
Every voter will be given two ballot sheets in the March 25 general election. One is the vote for a party, the other
one for an individual candidate. Please look at this card and tell me which of these statements best describes your 
case.
&lt; SHOW RESPONDENT THE CARD WITH THE ANSWERS. ONLY ONE ANSWER MAY BE GIVEN.
&gt;

1 I don&apos;t want to vote in the general election in March.
2 I do not know who the local candidates.
3 I have not thought about which candidate to vote for yet.
4 I have already thought about it, but I&apos;m still undecided which candidate to vote for.
5 There are some candidates among which I might choose one from, and there are some I&apos;m sure not to
vote for.
6 I already decided which candidate to vote for.
7 other answer
8 don&apos;t know
9 missing
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Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 993 ;

Variable Format: numeric

v56: vote for candidate of preferred party?

Location:

Width: 1

Question: V56
&lt; ASK ONLY IF RESPONDENT NAMED A PARTY IN V21!&gt;
Earlier you said you would vote for the party list of the ... (NAME OF THE PARTY GIVEN IN V21). If this
party also nominated a single candidate in your constituency, would you be sure to vote for that candidate, too?
&lt; SHOW RESPONDENT THE CARD WITH THE ANSWERS&gt;

0 does not apply (NA) (CODES 19 AND 98 IN V21)
1 I will surely vote for somebody else.
2 It is likely that I will vote for somebody else.
3 It depends on who that candidate is.
4 I will probably vote for that candidate.
5 I will surely vote for that candidate.
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 0- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 958 ;

Variable Format: numeric

v57: candidate R would vote for

Location:

Width: 2

Question: V57
Suppose the following candidates were nominated in your constituency. Which one would you vote for?
&lt; SHOW RESPONDENT THE CARD&gt;

1 Barcza, Imre (Alliance of Free Democrats)
2 Csik, Robert (independent)
3 Csordas, Gabor (Christian Democratic P.P.)
4 Kurti, Jozsef H. (Socialist Workers&apos; Party)
5 Meszaros, Imre (Patriotic Elect. Coalition)
6 Siklosi, Janos (Independent Small Holders P.)
7 Szalai, Csaba (Social Democratic P. of Hung.)
8 Szigetvari, Gy. (Hungarian Democratic Forum)
9 Tornai, Endre (independent)
10 Toth, Tibor (Hungarian Socialist P.)
11 I don&apos;t know them
12 I don&apos;t want to vote
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98



http://zacat.gesis.org/webview/html/ZA2485.html?file=http%3A%2F%2F134.95.45.58%3A80%2Fobj%2FfStudy%2FZA2485

34 von 81

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 975 ;

Variable Format: numeric

v58: import asp of cand for people 1st choice

Location:

Width: 2

Question: V58
People may consider several things when they choose one from the individual candidates. We listed some
aspects on these cards. Please indicate what the three most important aspects are for you. (A) - FIRST ANSWER
&lt; SHOW ANSWER CARD TO RESPONDENT; CODE FIRST ANSWER&gt;

1 Is the candidate a man or a woman?
2 Is the candidate a graduate or not?
3 Is the candidate a manager (higher administrative, etc.) or not?
4 Is the candidate nominated by a party or is he/ she an independent?
5 What party nominated the candidate?
6 Is the candidate rather old or young?
7 Is the candidate a local resident or not?
8 Was the candidate born in your community or not?
9 How popular is the candidate in the community ?
10 Does the candidate have a family or not?
11 Do you know the candidate (personally or from hearsay) or not ?
12 Is the candidate well-known in the whole country or not?
13 Was the candidate an HSWP-member or not?
14 Is the candidate an MP now or not?
15 How much did you like the candidate&apos;s campaign?
16 Is the candidate religious or not?
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 951 ;

Variable Format: numeric

v59: importance of this aspect (v58) to R

Location:

Width: 1

Question: V59
And how important is it to you personally if ... (ASPECT RESPONDENT PICKED IN V58)? (A) - FIRST
ANSWER
&lt; CODE FIRST ANSWER&gt;

1 important
2 very important
3 extremely important
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9
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Summary Statistics: Valid 903 ;

Variable Format: numeric

v60: import asp of cand for people 2nd choice

Location:

Width: 2

Question: V60
Important aspect of candidate to people, second choice
(B) - SECOND ANSWER
&lt; SHOW ANSWER CARD TO RESPONDENT; CODE SECOND ANSWER&gt;
&lt; see V58 for complete question wording&gt;

1 Is the candidate a man or a woman?
2 Is the candidate a graduate or not?
3 Is the candidate a manager (higher administrative, etc.) or not?
4 Is the candidate nominated by a party or is he/she an independent?
5 What party nominated the candidate?
6 Is the candidate rather old or young?
7 Is the candidate a local resident or not?
8 Was the candidate born in your community or not?
9 How popular is the candidate in the community ?
10 Does the candidate have a family or not?
11 Do you know the candidate (personally or from hearsay) or not ?
12 Is the candidate well-known in the whole country or not?
13 Was the candidate an HSWP-member or not?
14 Is the candidate an MP now or not?
15 How much did you like the candidate&apos;s campaign?
16 Is the candidate religious or not?
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 900 ;

Variable Format: numeric

v61: importance of this aspect (v60) to R

Location:

Width: 1

Question: V61
And how important is it to you personally if ... (ASPECT RESPONDENT PICKED IN V60)? (B) - SECOND
ANSWER
&lt; CODE SECOND ANSWER&gt;

1 important
2 very important
3 extremely important
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9
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Summary Statistics: Valid 897 ;

Variable Format: numeric

v62: import asp of cand for people 3rd choice

Location:

Width: 2

Question: V62
Important aspect of candidate to people, third choice (C) - THIRD ANSWER
&lt; SHOW ANSWER CARD TO RESPONDENT; CODE THIRD ANSWER&gt;
&lt; see V58 for complete question wording&gt;

1 Is the candidate a man or a woman?
2 Is the candidate a graduate or not?
3 Is the candidate a manager (higher administrative, etc.) or not?
4 Is the candidate nominated by a party or is he/she an independent?
5 What party nominated the candidate?
6 Is the candidate rather old or young?
7 Is the candidate a local resident or not?
8 Was the candidate born in your community or not?
9 How popular is the candidate in the community ?
10 Does the candidate have a family or not?
11 Do you know the candidate (personally or from hearsay) or not ?
12 Is the candidate well-known in the whole country or not?
13 Was the candidate an HSWP-member or not?
14 Is the candidate an MP now or not?
15 How much did you like the candidate&apos;s campaign?
16 Is the candidate religious or not?
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 892 ;

Variable Format: numeric

v63: importance of this aspect (v62) to R

Location:

Width: 1

Question: V63
And how important is it to you personally if ... (ASPECT RESPONDENT PICKED IN V62)? (B) - THIRD
ANSWER
&lt; CODE THIRD ANSWER&gt;

1 important
2 very important
3 extremely important
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 890 ;
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Variable Format: numeric

v64: the MP R prefers to have: sex

Location:

Width: 1

Question: V64
What kind of representative would you prefer to have? (A) Would you prefer a man, a woman, or does it not
matter
to you?

1 a female representative.
2 a male representative.
3 does not matter.
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 998 ;

Variable Format: numeric

v65: the MP R prefers to have: age

Location:

Width: 1

Question: V65
What kind of representative would you prefer to have: (B) Would you prefer a young, a middle-aged or an old
one, or does it not matter to you?

1 old
2 middle-aged
3 young
4 does not matter
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 998 ;

Variable Format: numeric

v66: the MP R prefers to have: religion

Location:

Width: 1

Question: V66
What kind of representative would you prefer to have: (C) Would you prefer a religious representative or one
who is not religious, or does it not matter to you ?

1 not religious
2 religious
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3 does not matter.
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 998 ;

Variable Format: numeric

v67: the MP R prefers to have: education

Location:

Width: 1

Question: V67
What kind of representative would you prefer to have: (D) Would you prefer to have a representative with
vocational education, one with a maturity (high school degree), a graduate, or does it not matter to you?

1 graduate
2 high school
3 vocational
4 does not matter
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 998 ;

Variable Format: numeric

v68: the MP R prefers to have: doctor title

Location:

Width: 1

Question: V68
What kind of representative would you prefer to have: (E) Would you prefer to have a representative who has a
doctor title, or does it not matter to you?

1 doctor title
2 does not matter
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 997 ;

Variable Format: numeric

v69: the MP R prefers to have: independent
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Location:

Width: 1

Question: V69
What kind of representative would you prefer to have: (F) Would you prefer to have an independent
representative or one nominated by a party?

1 party member
2 independent
3 does not matter
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 995 ;

Variable Format: numeric

v70: the MP R prefers to have: memb big party

Location:

Width: 1

Question: V70
What kind of representative would you prefer to have: (G) Provided there is no independent candidate in your
constituency: Would you then prefer to have a representative nominated by a big party or one nominated by a 
small one, or does it not matter to you?

1 small party
2 big party
3 does not matter
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 992 ;

Variable Format: numeric

v71: the MP R prefers to have: place of birth

Location:

Width: 1

Question: V71
What kind of representative would you prefer to have: (H) Would you prefer to have a representative born in
your community or does it not matter to you?

1 born in community
2 does not matter
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 997 ;
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Variable Format: numeric

v72: the MP R prefers to have: residence

Location:

Width: 1

Question: V72
What kind of representative would you prefer to have: (I) Would you prefer to have a representative living in
your community or does it not matter to you?

1 local resident
2 does not matter
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 999 ;

Variable Format: numeric

v73: the MP R prefers to have: family status

Location:

Width: 1

Question: V73
What kind of representative would you prefer to have: (J) Would you prefer to have a representative who has a
family or one who is a single, or does it not matter to you?

1 single
2 married and/or with children
3 does not matter
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 999 ;

Variable Format: numeric

v74: the MP R prefers to have: agronomist

Location:

Width: 2

Question: V74-V90
We listed some occupations on these cards. Please rank them in such a way that the occupation you would most
favorably like your representative to have will be assigned a &quot;1&quot; and the occupation you would like 
him to have the least will be assigned a &quot;17&quot;.
&lt; SHOW CARDS WITH OCCUPATIONS TO RESPONDENT; &gt;

A) Favorite occupation of representative: agronomist

1 first rank
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17 last rank
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 943 ;

Variable Format: numeric

v75: the MP R prefers to have: general manager

Location:

Width: 2

Question: V74-V90
We listed some occupations on these cards. Please rank them in such a way that the occupation you would most
favorably like your representative to have will be assigned a &quot;1&quot; and the occupation you would like 
him to have the least will be assigned a &quot;17&quot;.
&lt; SHOW CARDS WITH OCCUPATIONS TO RESPONDENT; &gt;

B) Favorite occupation of representative: general manager

1 first rank
17 last rank
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 943 ;

Variable Format: numeric

v76: the MP R prefers to have: non-manual clerk

Location:

Width: 2

Question: V74-V90
We listed some occupations on these cards. Please rank them in such a way that the occupation you would most
favorably like your representative to have will be assigned a &quot;1&quot; and the occupation you would like 
him to have the least will be assigned a &quot;17&quot;.
&lt; SHOW CARDS WITH OCCUPATIONS TO RESPONDENT; &gt;

C) Favorite occupation of representative: routine non-manual
clerk

1 first rank
17 last rank
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99
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Summary Statistics: Valid 943 ;

Variable Format: numeric

v77: the MP R prefers to have: writer

Location:

Width: 2

Question: V74-V90
We listed some occupations on these cards. Please rank them in such a way that the occupation you would most
favorably like your representative to have will be assigned a &quot;1&quot; and the occupation you would like 
him to have the least will be assigned a &quot;17&quot;.
&lt; SHOW CARDS WITH OCCUPATIONS TO RESPONDENT; &gt;

D) Favorite occupation of representative: writer, journalist

1 first rank
17 last rank
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 942 ;

Variable Format: numeric

v78: the MP R prefers to have: lawyer

Location:

Width: 2

Question: V74-V90
We listed some occupations on these cards. Please rank them in such a way that the occupation you would most
favorably like your representative to have will be assigned a &quot;1&quot; and the occupation you would like 
him to have the least will be assigned a &quot;17&quot;.
&lt; SHOW CARDS WITH OCCUPATIONS TO RESPONDENT; &gt;

E) Favorite occupation of representative: lawyer, barrister

1 first rank
17 last rank
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 944 ;

Variable Format: numeric

v79: R prefers if the MP is: craftsman
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Location:

Width: 2

Question: V74-V90
We listed some occupations on these cards. Please rank them in such a way that the occupation you would most
favorably like your representative to have will be assigned a &quot;1&quot; and the occupation you would like 
him to have the least will be assigned a &quot;17&quot;.
&lt; SHOW CARDS WITH OCCUPATIONS TO RESPONDENT; &gt;

F) Favorite occupation of representative: entrepreneur,
craftsman

1 first rank
17 last rank
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 943 ;

Variable Format: numeric

v80: R prefers if the MP is: economist

Location:

Width: 2

Question: V74-V90
We listed some occupations on these cards. Please rank them in such a way that the occupation you would most
favorably like your representative to have will be assigned a &quot;1&quot; and the occupation you would like 
him to have the least will be assigned a &quot;17&quot;.
&lt; SHOW CARDS WITH OCCUPATIONS TO RESPONDENT; &gt;

G) Favorite occupation of representative: economist

1 first rank
17 last rank
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 944 ;

Variable Format: numeric

v81: R prefers if the MP is: engineer

Location:

Width: 2

Question: V74-V90
We listed some occupations on these cards. Please rank them in such a way that the occupation you would most
favorably like your representative to have will be assigned a &quot;1&quot; and the occupation you would like 
him to have the least will be assigned a &quot;17&quot;.
&lt; SHOW CARDS WITH OCCUPATIONS TO RESPONDENT; &gt;

H) Favorite occupation of representative: engineer

1 first rank
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17 last rank
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 943 ;

Variable Format: numeric

v82: R prefers if the MP is: physician

Location:

Width: 2

Question: V74-V90
We listed some occupations on these cards. Please rank them in such a way that the occupation you would most
favorably like your representative to have will be assigned a &quot;1&quot; and the occupation you would like 
him to have the least will be assigned a &quot;17&quot;.
&lt; SHOW CARDS WITH OCCUPATIONS TO RESPONDENT; &gt;

I) Favorite occupation of representative: physician

1 first rank
17 last rank
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 944 ;

Variable Format: numeric

v83: R prefers if the MP is: clergyman

Location:

Width: 2

Question: V74-V90
We listed some occupations on these cards. Please rank them in such a way that the occupation you would most
favorably like your representative to have will be assigned a &quot;1&quot; and the occupation you would like 
him to have the least will be assigned a &quot;17&quot;.
&lt; SHOW CARDS WITH OCCUPATIONS TO RESPONDENT; &gt;

J) Favorite occupation of representative: clergyman

1 first rank
17 last rank
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 941 ;
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Variable Format: numeric

v84: R prefers if the MP is: farmer

Location:

Width: 2

Question: V74-V90
We listed some occupations on these cards. Please rank them in such a way that the occupation you would most
favorably like your representative to have will be assigned a &quot;1&quot; and the occupation you would like 
him to have the least will be assigned a &quot;17&quot;.
&lt; SHOW CARDS WITH OCCUPATIONS TO RESPONDENT; &gt;

K) Favorite occupation of representative: farmer

1 first rank
17 last rank
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 942 ;

Variable Format: numeric

v85: R prefers if the MP is: politician

Location:

Width: 2

Question: V74-V90
We listed some occupations on these cards. Please rank them in such a way that the occupation you would most
favorably like your representative to have will be assigned a &quot;1&quot; and the occupation you would like 
him to have the least will be assigned a &quot;17&quot;.
&lt; SHOW CARDS WITH OCCUPATIONS TO RESPONDENT; &gt;

L) Favorite occupation of representative: politician, party
leader

1 first rank
17 last rank
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 942 ;

Variable Format: numeric

v86: R prefers if the MP is: skilled worker
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Location:

Width: 2

Question: V74-V90
We listed some occupations on these cards. Please rank them in such a way that the occupation you would most
favorably like your representative to have will be assigned a &quot;1&quot; and the occupation you would like 
him to have the least will be assigned a &quot;17&quot;.
&lt; SHOW CARDS WITH OCCUPATIONS TO RESPONDENT; &gt;

M) Favorite occupation of representative: skilled worker

1 first rank
17 last rank
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 943 ;

Variable Format: numeric

v87: R prefers if the MP is: actor

Location:

Width: 2

Question: V74-V90
We listed some occupations on these cards. Please rank them in such a way that the occupation you would most
favorably like your representative to have will be assigned a &quot;1&quot; and the occupation you would like 
him to have the least will be assigned a &quot;17&quot;.
&lt; SHOW CARDS WITH OCCUPATIONS TO RESPONDENT; &gt;

N) Favorite occupation of representative: actor

1 first rank
17 last rank
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 942 ;

Variable Format: numeric

v88: R prefers if the MP is: loc council head

Location:

Width: 2

Question: V74-V90
We listed some occupations on these cards. Please rank them in such a way that the occupation you would most
favorably like your representative to have will be assigned a &quot;1&quot; and the occupation you would like 
him to have the least will be assigned a &quot;17&quot;.
&lt; SHOW CARDS WITH OCCUPATIONS TO RESPONDENT; &gt;

O) Favorite occupation of representative: local council head

1 first rank
17 last rank
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98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 942 ;

Variable Format: numeric

v89: R prefers if the MP is: teacher

Location:

Width: 2

Question: V74-V90
We listed some occupations on these cards. Please rank them in such a way that the occupation you would most
favorably like your representative to have will be assigned a &quot;1&quot; and the occupation you would like 
him to have the least will be assigned a &quot;17&quot;.
&lt; SHOW CARDS WITH OCCUPATIONS TO RESPONDENT; &gt;

P) Favorite occupation of representative: (P) teacher

1 first rank
17 last rank
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 942 ;

Variable Format: numeric

v90: R prefers if the MP is: kolkhoz director

Location:

Width: 2

Question: V74-V90
We listed some occupations on these cards. Please rank them in such a way that the occupation you would most
favorably like your representative to have will be assigned a &quot;1&quot; and the occupation you would like 
him to have the least will be assigned a &quot;17&quot;.
&lt; SHOW CARDS WITH OCCUPATIONS TO RESPONDENT; &gt;

Q) Favorite occupation of representative: kolkhoz director
(collective farm chairman)

1 first rank
17 last rank
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 942 ;
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Variable Format: numeric

v91: the MP R prefers: blue or white collar?

Location:

Width: 1

Question: V91
What kind of representative would you prefer to have: (K) Would you prefer a blue collar or a white collar as
your representative, or does it not matter to you?

1 white collar
2 blue collar
3 does not matter
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 999 ;

Variable Format: numeric

v92: the MP R prefers: experienced politician

Location:

Width: 1

Question: V92
What kind of representative would you prefer to have: (L) Would you prefer a representative who has long been
active in politics or one who became active only recently, or does it not matter to you?

1 only recently active
2 active for a long time
3 does not matter
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 998 ;

Variable Format: numeric

v93: the MP R prefers: well-known local o ntl

Location:

Width: 1

Question: V93
What kind of representative would you prefer to have: (M) Would you prefer a representative who is well-known
in the constituency or one who is well-known in the whole country, or does it not matter to you?

1 well-known nationwide
2 well-known locally
3 does not matter
8 don&apos;t know
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9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 999 ;

Variable Format: numeric

v94: the MP R prefers: popular locally or ntl

Location:

Width: 1

Question: V94
What kind of representative would you prefer to have: (N) Would you prefer a representative who is popular
among your constituency or one who is popular in the whole country, or does it not matter to you?

1 popular nationwide
2 popular locally
3 does not matter
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 998 ;

Variable Format: numeric

v95: the MP R prefers: present Memb of Parl?

Location:

Width: 1

Question: V95
What kind of representative would you prefer to have: (O) Would you prefer a representative who is an MP
already, one who has not been an MP yet, or does it not matter to you?

1 member of present parliament
2 no MP yet
3 does not matter
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 994 ;

Variable Format: numeric

v96: the MP R prefers: former HSWP member?
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Location:

Width: 1

Question: V96
What kind of representative would you prefer to have: (P) Would you prefer a representative who was a
HSWP-member or one who was not, or does it not matter to you?

1 no ex-HSWP member
2 ex-HSWP member
3 does not matter
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 994 ;

Variable Format: numeric

v97: better times for country after election

Location:

Width: 1

Question: V97
Do you think the impact of the general elections on the state of affairs in Hungary will be an improvement, a
deterioration, or will there be no change?

1 will be an improvement
2 will be a deterioration
3 there will be no change
4 both better and worse aspects
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 996 ;

Variable Format: numeric

v98: new governmt: single party or coalition

Location:

Width: 1

Question: V98
Do you think a coalition or a single party will form the government after the elections?

1 coalition government
2 single party government
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 995 ;
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Variable Format: numeric

v99: which party will govern? (1st answer)

Location:

Width: 2

Question: V99-V101
So which party (parties) do you think will form the government?
&lt; CODE FIRST ANSWER; CODE SECOND ANSWER; CODE THIRD ANSWER&gt;

A) Which party (parties) do you mean (first choice)?

1 Christian Democratic People&apos;s Party
2 Alliance of Young Democrats
3 Hungarian Independence Party
4 Hungarian Democratic Forum
5 Hungarian People&apos;s Party
6 Independent Small Holders Party
7 Hungarican Socialist Party
8 Social Democratic Party of Hungary
9 Alliance of Free Democrats
10 Green Party of Hungary
11 Hungarian Independent Democratic Party
12 Hungarian Socialist Workers&apos; Party
13 Patriotic Election Coalition
14 National Small Holders Party
15 Independent Social Democratic Party
16 Party of Entrepreneurs
17 Agrarian Alliance
18 other party
19 other answer
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 943 ;

Variable Format: numeric

v100: which party will govern? (2nd answer)

Location:

Width: 2

Question: V99-V101
So which party (parties) do you think will form the government?
&lt; CODE FIRST ANSWER; CODE SECOND ANSWER; CODE THIRD ANSWER&gt;

B) Which party (parties) do you mean (second choice)?

1 Christian Democratic People&apos;s Party
2 Alliance of Young Democrats
3 Hungarian Independence Party
4 Hungarian Democratic Forum
5 Hungarian People&apos;s Party
6 Independent Small Holders Party
7 Hungarican Socialist Party
8 Social Democratic Party of Hungary
9 Alliance of Free Democrats
10 Green Party of Hungary
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11 Hungarian Independent Democratic Party
12 Hungarian Socialist Workers&apos; Party
13 Patriotic Election Coalition
14 National Small Holders Party
15 Independent Social Democratic Party
16 Party of Entrepreneurs
17 Agrarian Alliance
18 other party
19 other answer
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 854 ;

Variable Format: numeric

v101: which party will govern? (3rd answer)

Location:

Width: 2

Question: V99-V101
So which party (parties) do you think will form the government?
&lt; CODE FIRST ANSWER; CODE SECOND ANSWER; CODE THIRD ANSWER&gt;

C) Which party (parties) do you mean (third choice)?

1 Christian Democratic People&apos;s Party
2 Alliance of Young Democrats
3 Hungarian Independence Party
4 Hungarian Democratic Forum
5 Hungarian People&apos;s Party
6 Independent Small Holders Party
7 Hungarican Socialist Party
8 Social Democratic Party of Hungary
9 Alliance of Free Democrats
10 Green Party of Hungary
11 Hungarian Independent Democratic Party
12 Hungarian Socialist Workers&apos; Party
13 Patriotic Election Coalition
14 National Small Holders Party
15 Independent Social Democratic Party
16 Party of Entrepreneurs
17 Agrarian Alliance
18 other party
19 other answer
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 754 ;

Variable Format: numeric
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v102: sympathy for Antall

Location:

Width: 1

Question: V102-V123
Now I will show you a list with the names of some politicians. Please tell me how sympathetic or unsympathetic
they are to you. Give them grades just like in the school: &quot;1&quot; means that he/ she is very 
unsympathetic to you, &quot;5&quot; means you find him/ her to be very sympathetic. Please feel free to let me 
know if there are some politicians among those listed that you do not know anything about.
&lt; SHOW LIST OF POLITICIANS TO RESPONDENT; &gt;

A) Sympathy for Antall, Jozsef (See Note No. 11)

1 I dislike this politician
5 I like this politician very much
8 don&apos;t know / don&apos;t know this politician
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 557 ;

Variable Format: numeric

v103: sympathy for Berecz

Location:

Width: 1

Question: V102-V123
Now I will show you a list with the names of some politicians. Please tell me how sympathetic or unsympathetic
they are to you. Give them grades just like in the school: &quot;1&quot; means that he/ she is very 
unsympathetic to you, &quot;5&quot; means you find him/ her to be very sympathetic. Please feel free to let me 
know if there are some politicians among those listed that you do not know anything about.
&lt; SHOW LIST OF POLITICIANS TO RESPONDENT; &gt;

B) Sympathy for Berecz, Janos (See Note No. 12)

1 I dislike this politician
5 I like this politician very much
8 don&apos;t know / don&apos;t know this politician
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 893 ;

Variable Format: numeric

v104: sympathy for Csengey

Location:

Width: 1

Question: V102-V123
Now I will show you a list with the names of some politicians. Please tell me how sympathetic or unsympathetic
they are to you. Give them grades just like in the school: &quot;1&quot; means that he/ she is very 
unsympathetic to you, &quot;5&quot; means you find him/ her to be very sympathetic. Please feel free to let me 
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know if there are some politicians among those listed that you do not know anything about.
&lt; SHOW LIST OF POLITICIANS TO RESPONDENT; &gt;

C) Sympathy for Csengey, Denes (See Note No. 13)

1 I dislike this politician
5 I like this politician very much
8 don&apos;t know / don&apos;t know this politician
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 486 ;

Variable Format: numeric

v105: sympathy for FUR (HDF)

Location:

Width: 1

Question: V102-V123
Now I will show you a list with the names of some politicians. Please tell me how sympathetic or unsympathetic
they are to you. Give them grades just like in the school: &quot;1&quot; means that he/ she is very 
unsympathetic to you, &quot;5&quot; means you find him/ her to be very sympathetic. Please feel free to let me 
know if there are some politicians among those listed that you do not know anything about.
&lt; SHOW LIST OF POLITICIANS TO RESPONDENT; &gt;

D) Sympathy for Fur, Lajos (See Note No. 14)

1 I dislike this politician
5 I like this politician very much
8 don&apos;t know / don&apos;t know this politician
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 650 ;

Variable Format: numeric

v106: sympathy for Fodor

Location:

Width: 1

Question: V102-V123
Now I will show you a list with the names of some politicians. Please tell me how sympathetic or unsympathetic
they are to you. Give them grades just like in the school: &quot;1&quot; means that he/ she is very 
unsympathetic to you, &quot;5&quot; means you find him/ her to be very sympathetic. Please feel free to let me 
know if there are some politicians among those listed that you do not know anything about.
&lt; SHOW LIST OF POLITICIANS TO RESPONDENT; &gt;

E) Sympathy for Fodor, Gabor (See Note No. 15)

1 I dislike this politician
5 I like this politician very much
8 don&apos;t know / don&apos;t know this politician
9 missing
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Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 456 ;

Variable Format: numeric

v107: sympathy for Grosz

Location:

Width: 1

Question: V102-V123
Now I will show you a list with the names of some politicians. Please tell me how sympathetic or unsympathetic
they are to you. Give them grades just like in the school: &quot;1&quot; means that he/ she is very 
unsympathetic to you, &quot;5&quot; means you find him/ her to be very sympathetic. Please feel free to let me 
know if there are some politicians among those listed that you do not know anything about.
&lt; SHOW LIST OF POLITICIANS TO RESPONDENT; &gt;

F) Sympathy for Grosz, Karoly (See Note No. 16)

1 I dislike this politician
5 I like this politician very much
8 don&apos;t know / don&apos;t know this politician
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 963 ;

Variable Format: numeric

v108: sympathy for Horn
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Location:

Width: 1

Question: V102-V123
Now I will show you a list with the names of some politicians. Please tell me how sympathetic or unsympathetic
they are to you. Give them grades just like in the school: &quot;1&quot; means that he/ she is very 
unsympathetic to you, &quot;5&quot; means you find him/ her to be very sympathetic. Please feel free to let me 
know if there are some politicians among those listed that you do not know anything about.
&lt; SHOW LIST OF POLITICIANS TO RESPONDENT; &gt;

G) Sympathy for Horn, Gyula (See Note No. 17)

1 I dislike this politician
5 I like this politician very much
8 don&apos;t know / don&apos;t know this politician
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 912 ;

Variable Format: numeric

v109: sympathy for Kiraly

Location:

Width: 1

Question: V102-V123
Now I will show you a list with the names of some politicians. Please tell me how sympathetic or unsympathetic
they are to you. Give them grades just like in the school: &quot;1&quot; means that he/ she is very 
unsympathetic to you, &quot;5&quot; means you find him/ her to be very sympathetic. Please feel free to let me 
know if there are some politicians among those listed that you do not know anything about.
&lt; SHOW LIST OF POLITICIANS TO RESPONDENT; &gt;

H) Sympathy for Kiraly, Zoltan (See Note No. 18)

1 I dislike this politician
5 I like this politician very much
8 don&apos;t know / don&apos;t know this politician
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 885 ;

Variable Format: numeric

v110: sympathy for Kis

Location:

Width: 1

Question: V102-V123
Now I will show you a list with the names of some politicians. Please tell me how sympathetic or unsympathetic
they are to you. Give them grades just like in the school: &quot;1&quot; means that he/ she is very 
unsympathetic to you, &quot;5&quot; means you find him/ her to be very sympathetic. Please feel free to let me 
know if there are some politicians among those listed that you do not know anything about.
&lt; SHOW LIST OF POLITICIANS TO RESPONDENT; &gt;

I) Sympathy for Kis, Janos (See Note No. 19)
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1 I dislike this politician
5 I like this politician very much
8 don&apos;t know / don&apos;t know this politician
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 417 ;

Variable Format: numeric

v111: sympathy for Kulcsar

Location:

Width: 1

Question: V102-V123
Now I will show you a list with the names of some politicians. Please tell me how sympathetic or unsympathetic
they are to you. Give them grades just like in the school: &quot;1&quot; means that he/ she is very 
unsympathetic to you, &quot;5&quot; means you find him/ her to be very sympathetic. Please feel free to let me 
know if there are some politicians among those listed that you do not know anything about.
&lt; SHOW LIST OF POLITICIANS TO RESPONDENT; &gt;

J) Sympathy for Kulcsar, Kalman (See Note No. 20)

1 I dislike this politician
5 I like this politician very much
8 don&apos;t know / don&apos;t know this politician
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 783 ;

Variable Format: numeric

v112: sympathy for Nyers

Location:

Width: 1

Question: V102-V123
Now I will show you a list with the names of some politicians. Please tell me how sympathetic or unsympathetic
they are to you. Give them grades just like in the school: &quot;1&quot; means that he/ she is very 
unsympathetic to you, &quot;5&quot; means you find him/ her to be very sympathetic. Please feel free to let me 
know if there are some politicians among those listed that you do not know anything about.
&lt; SHOW LIST OF POLITICIANS TO RESPONDENT; &gt;

K) Sympathy for Nyers, Rezs. (See Note No. 21)

1 I dislike this politician
5 I like this politician very much
8 don&apos;t know / don&apos;t know this politician
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8
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Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 930 ;

Variable Format: numeric

v113: sympathy for Nemeth

Location:

Width: 1

Question: V102-V123
Now I will show you a list with the names of some politicians. Please tell me how sympathetic or unsympathetic
they are to you. Give them grades just like in the school: &quot;1&quot; means that he/ she is very 
unsympathetic to you, &quot;5&quot; means you find him/ her to be very sympathetic. Please feel free to let me 
know if there are some politicians among those listed that you do not know anything about.
&lt; SHOW LIST OF POLITICIANS TO RESPONDENT; &gt;

L) Sympathy for Nemeth, Miklos (See Note No. 22)

1 I dislike this politician
5 I like this politician very much
8 don&apos;t know / don&apos;t know this politician
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 963 ;

Variable Format: numeric

v114: sympathy for Orban

Location:

Width: 1

Question: V102-V123
Now I will show you a list with the names of some politicians. Please tell me how sympathetic or unsympathetic
they are to you. Give them grades just like in the school: &quot;1&quot; means that he/ she is very 
unsympathetic to you, &quot;5&quot; means you find him/ her to be very sympathetic. Please feel free to let me 
know if there are some politicians among those listed that you do not know anything about.
&lt; SHOW LIST OF POLITICIANS TO RESPONDENT; &gt;

M) Sympathy for Orban, Viktor (See Note No. 23)

1 I dislike this politician
5 I like this politician very much
8 don&apos;t know / don&apos;t know this politician
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 577 ;

Variable Format: numeric
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v115: sympathy for Pozsgay

Location:

Width: 1

Question: V102-V123
Now I will show you a list with the names of some politicians. Please tell me how sympathetic or unsympathetic
they are to you. Give them grades just like in the school: &quot;1&quot; means that he/ she is very 
unsympathetic to you, &quot;5&quot; means you find him/ her to be very sympathetic. Please feel free to let me 
know if there are some politicians among those listed that you do not know anything about.
&lt; SHOW LIST OF POLITICIANS TO RESPONDENT; &gt;

N) Sympathy for Pozsgay, Imre (See Note No. 24)

1 I dislike this politician
5 I like this politician very much
8 don&apos;t know / don&apos;t know this politician
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 950 ;

Variable Format: numeric

v116: sympathy for Petrasovits

Location:

Width: 1

Question: V102-V123
Now I will show you a list with the names of some politicians. Please tell me how sympathetic or unsympathetic
they are to you. Give them grades just like in the school: &quot;1&quot; means that he/ she is very 
unsympathetic to you, &quot;5&quot; means you find him/ her to be very sympathetic. Please feel free to let me 
know if there are some politicians among those listed that you do not know anything about.
&lt; SHOW LIST OF POLITICIANS TO RESPONDENT; &gt;

O) Sympathy for Petrasovits, Anna (See Note No. 25)

1 I dislike this politician
5 I like this politician very much
8 don&apos;t know / don&apos;t know this politician
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 682 ;

Variable Format: numeric

v117: sympathy for Prepeliczay

Location:

Width: 1

Question: V102-V123
Now I will show you a list with the names of some politicians. Please tell me how sympathetic or unsympathetic
they are to you. Give them grades just like in the school: &quot;1&quot; means that he/ she is very 
unsympathetic to you, &quot;5&quot; means you find him/ her to be very sympathetic. Please feel free to let me 
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know if there are some politicians among those listed that you do not know anything about.
&lt; SHOW LIST OF POLITICIANS TO RESPONDENT; &gt;

P) Sympathy for Prepeliczay, Istvan (See Note No. 26)

1 I dislike this politician
5 I like this politician very much
8 don&apos;t know / don&apos;t know this politician
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 382 ;

Variable Format: numeric

v118: sympathy for Peto

Location:

Width: 1

Question: V102-V123
Now I will show you a list with the names of some politicians. Please tell me how sympathetic or unsympathetic
they are to you. Give them grades just like in the school: &quot;1&quot; means that he/ she is very 
unsympathetic to you, &quot;5&quot; means you find him/ her to be very sympathetic. Please feel free to let me 
know if there are some politicians among those listed that you do not know anything about.
&lt; SHOW LIST OF POLITICIANS TO RESPONDENT; &gt;

Q) Sympathy for Peto, Ivan (See Note No. 27)

1 I dislike this politician
5 I like this politician very much
8 don&apos;t know / don&apos;t know this politician
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 517 ;

Variable Format: numeric

v119: sympathy for Szuros

Location:

Width: 1

Question: V102-V123
Now I will show you a list with the names of some politicians. Please tell me how sympathetic or unsympathetic
they are to you. Give them grades just like in the school: &quot;1&quot; means that he/ she is very 
unsympathetic to you, &quot;5&quot; means you find him/ her to be very sympathetic. Please feel free to let me 
know if there are some politicians among those listed that you do not know anything about.
&lt; SHOW LIST OF POLITICIANS TO RESPONDENT; &gt;

R) Sympathy for Szuros, Matyas (See Note No. 28)

1 I dislike this politician
5 I like this politician very much
8 don&apos;t know / don&apos;t know this politician
9 missing
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Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 933 ;

Variable Format: numeric

v120: sympathy for Tamas

Location:

Width: 1

Question: V102-V123
Now I will show you a list with the names of some politicians. Please tell me how sympathetic or unsympathetic
they are to you. Give them grades just like in the school: &quot;1&quot; means that he/ she is very 
unsympathetic to you, &quot;5&quot; means you find him/ her to be very sympathetic. Please feel free to let me 
know if there are some politicians among those listed that you do not know anything about.
&lt; SHOW LIST OF POLITICIANS TO RESPONDENT; &gt;

S) Sympathy for Tamas, Gaspar Miklos (See Note No. 29)

1 I dislike this politician
5 I like this politician very much
8 don&apos;t know / don&apos;t know this politician
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 640 ;

Variable Format: numeric

v121: sympathy for Torgyan
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Location:

Width: 1

Question: V102-V123
Now I will show you a list with the names of some politicians. Please tell me how sympathetic or unsympathetic
they are to you. Give them grades just like in the school: &quot;1&quot; means that he/ she is very 
unsympathetic to you, &quot;5&quot; means you find him/ her to be very sympathetic. Please feel free to let me 
know if there are some politicians among those listed that you do not know anything about.
&lt; SHOW LIST OF POLITICIANS TO RESPONDENT; &gt;

T) Sympathy for Torgyan, Jozsef (See Note No. 30)

1 I dislike this politician
5 I like this politician very much
8 don&apos;t know / don&apos;t know this politician
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 398 ;

Variable Format: numeric

v122: sympathy for Tolgyessy

Location:

Width: 1

Question: V102-V123
Now I will show you a list with the names of some politicians. Please tell me how sympathetic or unsympathetic
they are to you. Give them grades just like in the school: &quot;1&quot; means that he/ she is very 
unsympathetic to you, &quot;5&quot; means you find him/ her to be very sympathetic. Please feel free to let me 
know if there are some politicians among those listed that you do not know anything about.
&lt; SHOW LIST OF POLITICIANS TO RESPONDENT; &gt;

U) Sympathy for Tolgyessy, Peter (See Note No. 31)

1 I dislike this politician
5 I like this politician very much
8 don&apos;t know / don&apos;t know this politician
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 530 ;

Variable Format: numeric

v123: sympathy for Varga

Location:

Width: 1

Question: V102-V123
Now I will show you a list with the names of some politicians. Please tell me how sympathetic or unsympathetic
they are to you. Give them grades just like in the school: &quot;1&quot; means that he/ she is very 
unsympathetic to you, &quot;5&quot; means you find him/ her to be very sympathetic. Please feel free to let me 
know if there are some politicians among those listed that you do not know anything about.
&lt; SHOW LIST OF POLITICIANS TO RESPONDENT; &gt;

V) Sympathy for Varga, Csaba (See Note No. 32)
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1 I dislike this politician
5 I like this politician very much
8 don&apos;t know / don&apos;t know this politician
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 432 ;

Variable Format: numeric

v124: what party does Tamas belong to? -AFD

Location:

Width: 2

Question: V124-V130
Now please tell me: which of the parties listed on this card is ... a member of:
&lt; SHOW CARD TO RESPONDENT; &gt;

A) Gaspar Miklos Tamas? (See Note No. 33)

1 Alliance of Free Democrats (AFD)
2 Social Democratic Party of Hungary (SDPH)
3 Hungarian Socialist Party (HSP)
4 Hungarian Democratic Forum (HDF)
5 Hungarian Socialist Workers&apos; Party (HSWP)
6 Independent Small Holders Party (ISHP)
7 Alliance of Young Democrats (AYD)
8 other answer
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 674 ;

Variable Format: numeric

v125: what party does Antall belong to? -HDF

Location:

Width: 2

Question: V124-V130
Now please tell me: which of the parties listed on this card is ... a member of:
&lt; SHOW CARD TO RESPONDENT; &gt;

B) What party: Jozsef Antall? (See Note No. 34)

1 Alliance of Free Democrats (AFD)
2 Social Democratic Party of Hungary (SDPH)
3 Hungarian Socialist Party (HSP)
4 Hungarian Democratic Forum (HDF)
5 Hungarian Socialist Workers&apos; Party (HSWP)
6 Independent Small Holders Party (ISHP)
7 Alliance of Young Democrats (AYD)
8 other answer
98 don&apos;t know
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99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 607 ;

Variable Format: numeric

v126: w party d Prepeliczay belong to? -ISHP

Location:

Width: 2

Question: V124-V130
Now please tell me: which of the parties listed on this card is ... a member of:
&lt; SHOW CARD TO RESPONDENT; &gt;

C) What party: Istvan Prepeliczay? (See Note No. 35)

1 Alliance of Free Democrats (AFD)
2 Social Democratic Party of Hungary (SDPH)
3 Hungarian Socialist Party (HSP)
4 Hungarian Democratic Forum (HDF)
5 Hungarian Socialist Workers&apos; Party (HSWP)
6 Independent Small Holders Party (ISHP)
7 Alliance of Young Democrats (AYD)
8 other answer
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 451 ;

Variable Format: numeric

v127: what party does Nyers belong to? -HSP

Location:

Width: 2

Question: V124-V130
Now please tell me: which of the parties listed on this card is ... a member of:
&lt; SHOW CARD TO RESPONDENT; &gt;

D) What party: Rezs. Nyers? (See Note No. 36)

1 Alliance of Free Democrats (AFD)
2 Social Democratic Party of Hungary (SDPH)
3 Hungarian Socialist Party (HSP)
4 Hungarian Democratic Forum (HDF)
5 Hungarian Socialist Workers&apos; Party (HSWP)
6 Independent Small Holders Party (ISHP)
7 Alliance of Young Democrats (AYD)
8 other answer
98 don&apos;t know
99 missing
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Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 931 ;

Variable Format: numeric

v128: w party d Petrasovits belong to?-SDPH

Location:

Width: 2

Question: V124-V130
Now please tell me: which of the parties listed on this card is ... a member of:
&lt; SHOW CARD TO RESPONDENT; &gt;

E) What party: Anna Petrasovits? (See Note No. 37)

1 Alliance of Free Democrats (AFD)
2 Social Democratic Party of Hungary (SDPH)
3 Hungarian Socialist Party (HSP)
4 Hungarian Democratic Forum (HDF)
5 Hungarian Socialist Workers&apos; Party (HSWP)
6 Independent Small Holders Party (ISHP)
7 Alliance of Young Democrats (AYD)
8 other answer
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 711 ;

Variable Format: numeric

v129: what party does Grosz belong to? -HSWP

Location:

Width: 2

Question: V124-V130
Now please tell me: which of the parties listed on this card is ... a member of:
&lt; SHOW CARD TO RESPONDENT; &gt;

F) What party: Karoly Grosz? (See Note No. 38)

1 Alliance of Free Democrats (AFD)
2 Social Democratic Party of Hungary (SDPH)
3 Hungarian Socialist Party (HSP)
4 Hungarian Democratic Forum (HDF)
5 Hungarian Socialist Workers&apos; Party (HSWP)
6 Independent Small Holders Party (ISHP)
7 Alliance of Young Democrats (AYD)
8 other answer
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98
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Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 960 ;

Variable Format: numeric

v130: what party does Orban belong to? -AYD

Location:

Width: 2

Question: V124-V130
Now please tell me: which of the parties listed on this card is ... a member of:
&lt; SHOW CARD TO RESPONDENT; &gt;

G) What party: Viktor Orban? (See Note No. 39)

1 Alliance of Free Democrats (AFD)
2 Social Democratic Party of Hungary (SDPH)
3 Hungarian Socialist Party (HSP)
4 Hungarian Democratic Forum (HDF)
5 Hungarian Socialist Workers&apos; Party (HSWP)
6 Independent Small Holders Party (ISHP)
7 Alliance of Young Democrats (AYD)
8 other answer
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 631 ;

Variable Format: numeric

v131: participation November referendum

Location:

Width: 1

Question: V131
A referendum on four questions was held on November, 26 last year. Did you participate in that referendum or
not?

1 no (CONTINUE WITH V133)
2 yes
8 don&apos;t know (CONTINUE WITH V133)
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 995 ;

Variable Format: numeric

v132: R-s referendum vote on presid election
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Location:

Width: 1

Question: V132
The first question was about whether the presidential election should have been held only after the parliamentary
election. How did you vote:

0 does not apply (NA) (CODES 1 AND 8 IN V131)
1 voted no?
2 voted yes?
3 abstained (invalid, empty ballot sheet etc.)?
4 other answer
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 0- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 995 ;

Variable Format: numeric

v133: police: unable to maintain order

Location:

Width: 1

Question: V133-V140
Questions related to the police: Do you think it is true that ...?

A) Do you think it is true that the police is unable to
maintain order these days?

1 disagree
2 agree
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 995 ;

Variable Format: numeric

v134: police: every state needs it

Location:

Width: 1

Question: V133-V140
Questions related to the police: Do you think it is true that ...?

B) Do you think it is true that every state needs police
forces?

1 disagree
2 agree
8 don&apos;t know
9 missing
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Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 999 ;

Variable Format: numeric

v135: police: dangereous and tiring

Location:

Width: 1

Question: V133-V140
Questions related to the police: Do you think it is true that ...?

C) Do you think it is true that it is dangerous and tiring to be a policeman?

1 disagree
2 agree
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 997 ;

Variable Format: numeric

v136: police: often misuses power

Location:

Width: 1

Question: V133-V140
Questions related to the police: Do you think it is true that ...?

D) Do you think it is true that many policemen misuse their power?

1 disagree
2 agree
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 995 ;

Variable Format: numeric

v137: police: people afraid of

Location:

Width: 1

Question: V133-V140
Questions related to the police: Do you think it is true that ...?
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E) Do you think it is true that even honest people are afraid of the police?

1 disagree
2 agree
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 999 ;

Variable Format: numeric

v138: police: serve the interest of people

Location:

Width: 1

Question: V133-V140
Questions related to the police: Do you think it is true that ...?

F) Do you think it is true that policemen want to serve
the interest of people?

1 disagree
2 agree
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 997 ;

Variable Format: numeric

v139: police: will take sides with people

Location:

Width: 1

Question: V133-V140
Questions related to the police: Do you think it is true that ...?

G) Do you think it is true that in the case of a political crisis the police would take sides with the people?

1 disagree
2 agree
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 995 ;

Variable Format: numeric
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v140: police: unable to do anything else

Location:

Width: 1

Question: V133-V140
Questions related to the police: Do you think it is true that ...?

H) Do you think it is true that only those people become
policemen who are unable to do anything else?

1 disagree
2 agree
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 993 ;

Variable Format: numeric

v141: male or female mayor R trusts more

Location:

Width: 1

Question: V141-V148
Generally speaking, who would you trust more? Please answer each of the following questions by giving one of
the options on the card. Would you feel more comfortable ...
&lt; SHOW CARD TO RESPONDENT; &gt;

A) Trust in men and women: ... if the driver of the bus
you take is a man or a woman?

1 trust in a man only
2 more trust in a man
3 it makes no difference
4 more trust in a woman
5 trust in a woman only
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 992 ;

Variable Format: numeric

v142: male or female mayor R trusts more

Location:

Width: 1

Question: V141-V148
Generally speaking, who would you trust more? Please answer each of the following questions by giving one of
the options on the card. Would you feel more comfortable ...
&lt; SHOW CARD TO RESPONDENT; &gt;
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B) Trust in men and women: ... if the mayor or chairman of
the local council is a man or a woman?

1 trust in a man only
2 more trust in a man
3 it makes no difference
4 more trust in a woman
5 trust in a woman only
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 991 ;

Variable Format: numeric

v143: male or female lawyer R trusts more

Location:

Width: 1

Question: V141-V148
Generally speaking, who would you trust more? Please answer each of the following questions by giving one of
the options on the card. Would you feel more comfortable ...
&lt; SHOW CARD TO RESPONDENT; &gt;

C) Trust in men and women: ... if the lawyer defending you
before the jury is a man or a woman?

1 trust in a man only
2 more trust in a man
3 it makes no difference
4 more trust in a woman
5 trust in a woman only
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 991 ;

Variable Format: numeric

v144: male or female boss R trusts more

Location:

Width: 1

Question: V141-V148
Generally speaking, who would you trust more? Please answer each of the following questions by giving one of
the options on the card. Would you feel more comfortable ...
&lt; SHOW CARD TO RESPONDENT; &gt;

D) Trust in men and women: ... if your boss is a man or a
woman?

1 trust in a man only
2 more trust in a man
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3 it makes no difference
4 more trust in a woman
5 trust in a woman only
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 991 ;

Variable Format: numeric

v145: male or female MP R trusts more

Location:

Width: 1

Question: V141-V148
Generally speaking, who would you trust more? Please answer each of the following questions by giving one of
the options on the card. Would you feel more comfortable ...
&lt; SHOW CARD TO RESPONDENT; &gt;

E) Trust in men and women: ... if your MP is a man or a
woman?

1 trust in a man only
2 more trust in a man
3 it makes no difference
4 more trust in a woman
5 trust in a woman only
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 992 ;

Variable Format: numeric

v146: male or female surgent R trusts more

Location:

Width: 1

Question: V141-V148
Generally speaking, who would you trust more? Please answer each of the following questions by giving one of
the options on the card. Would you feel more comfortable ...
&lt; SHOW CARD TO RESPONDENT; &gt;

F) Trust in men and women: ... if the surgeon who operates
on you is a man or a woman?

1 trust in a man only
2 more trust in a man
3 it makes no difference
4 more trust in a woman
5 trust in a woman only
8 don&apos;t know
9 missing
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Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 992 ;

Variable Format: numeric

v147: male or fem cabinet minist R trusts more

Location:

Width: 1

Question: V141-V148
Generally speaking, who would you trust more? Please answer each of the following questions by giving one of
the options on the card. Would you feel more comfortable ...
&lt; SHOW CARD TO RESPONDENT; &gt;

G) Trust in men and women: ... if a cabinet minister is a
man or a woman?

1 trust in a man only
2 more trust in a man
3 it makes no difference
4 more trust in a woman
5 trust in a woman only
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 991 ;

Variable Format: numeric

v148: male or fem party leader R trusts more

Location:

Width: 1

Question: V141-V148
Generally speaking, who would you trust more? Please answer each of the following questions by giving one of
the options on the card. Would you feel more comfortable ...
&lt; SHOW CARD TO RESPONDENT; &gt;

H) Trust in men and women: ... if the leader of the party
you sympathize with is a man or a woman ?

1 trust in a man only
2 more trust in a man
3 it makes no difference
4 more trust in a woman
5 trust in a woman only
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8
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Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 990 ;

Variable Format: numeric

v149: household womens duty

Location:

Width: 1

Question: V149
Please tell me whether you agree or disagree with the claim that it is the women&apos;s duty to take care of the
family and the household, whereas the country&apos;s affairs are men&apos;s business.

1 agree
2 undecided
3 disagree
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 998 ;

Variable Format: numeric

v150: men more interested in politics

Location:

Width: 1

Question: V150
Please tell me whether you agree or disagree with the claim that men are usually more interested in politics than
women are.

1 agree
2 undecided
3 disagree
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 998 ;

Variable Format: numeric

v151: a woman cannot be as popular as a man

Location:

Width: 1

Question: V151
Please tell me whether you agree or disagree with the claim that a woman politician can never be as popular as a
man.

1 agree
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2 undecided
3 disagree
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 998 ;

Variable Format: numeric

v152: heard of female politician

Location:

Width: 1

Question: V152
Did you read or hear about any woman politician in the press, on TV or in a radio broadcast recently?

1 no
2 yes
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 999 ;

Variable Format: numeric

v153: better have more female politicians?

Location:

Width: 1

Question: V153
Do you think it would be better if there were more women among the politicians?

1 it would not be better
2 it would be better
3 other answer
8 don&apos;t know
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 996 ;

Variable Format: numeric

v154: sex of respondent
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Location:

Width: 1

Question: V154
Sex of respondent

1 male
2 female

Range of Valid Data Values: 1- 2

Summary Statistics: Valid 1000 ;

Variable Format: numeric

v155: year of birth

Location:

Width: 1

Question: V155
Year of birth

1 1901 - 1910
2 1911 - 1920
3 1921 - 1930
4 1931 - 1940
5 1941 - 1950
6 1951 - 1960
7 1961 or later

Range of Valid Data Values: 1- 7

Summary Statistics: Valid 1000 ;

Variable Format: numeric

v156: years of schooling

Location:

Width: 1

Question: V156
Total years of schooling

1 0 - 5 years
2 6 - 10 years
3 11 - 15 years
4 16 years or longer

Range of Valid Data Values: 1- 4

Summary Statistics: Valid 1000 ;

Variable Format: numeric

v157: education

Location: Question: V157
Highest completed educational attainment
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Width: 1 1 no formal schooling
2 1-5 years elementary school
3 6-7 years elementary school
4 8 years elementary school (or 4 years elementary and incomplete secondary before 1948)
5 vocational
6 high school (secondary school completed; &quot;maturity&quot;)
7 college completed
8 university completed

Range of Valid Data Values: 1- 8

Summary Statistics: Valid 1000 ;

Variable Format: numeric

v158: R currently working or why not?

Location:

Width: 1

Question: V158
Do you work? If not: Why not?

1 yes, working
2 no, on family leave
3 no, pensioner
4 no, handicapped
5 no, unemployed
6 no, housekeeper (CONTINUE WITH V163)
7 no, student (CONTINUE WITH V163)
8 no, on widow pension (CONTINUE WITH V163)
9 no, other source of income (CONTINUE WITH V163)

Range of Valid Data Values: 1- 9

Summary Statistics: Valid 1000 ;

Variable Format: numeric

v159: occupation, position

Location:

Width: 2

Question: V159
What is (was) your current (last) occupation and/ or position?
&lt; IF RESPONDENT IS OUT OF WORK, ASK FOR LAST OCCUPATION OR POSITION&gt;

0 does not apply (NA) (CODES 6,7,8 AND 9 IN V158)
1 farmer
2 entrepreneur (craftsman, shopkeeper)
3 self-employed non-graduate white collar (professional)
4 self-employed white collar (professional)
5 blue collar supervisor
6 blue collar skilled worker
7 blue collar semi-skilled worker
8 blue collar unskilled worker
9 upper level supervisor, manager (white collar employee)
10 middle level supervisor, manager (white collar employee)
11 lower level supervisor, manager (white collar employee)
12 professional employee, subordinate position
13 routine non-manual employee with secondary education (white collar with high school)
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14 routine non-manual employee, no maturity (white collar no high school)
99 missing

Range of Valid Data Values: 0- 14

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 998 ;

Variable Format: numeric

v160: if R is blue collar employee: branch

Location:

Width: 1

Question: V160
&lt; IF RESPONDENT IS (WAS) A BLUE COLLAR EMPLOYEE&gt;
In what branch do (did) you work?

0 does not apply (NA) (CODES 01-04, 09-14, 00 IN V159)
1 agriculture
2 industry or construction
3 other branch
9 missing

Range of Valid Data Values: 0- 3

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 998 ;

Variable Format: numeric

v161: if R is white collar employee: branch

Location:

Width: 1

Question: V161
&lt; IF RESPONDENT IS (WAS) A WHITE COLLAR EMPLOYEE&gt;
In what branch do (did) you work?

0 does not apply (NA) (CODES 01-08, 12-14, 00 IN V159)
1 economy
2 public administration
3 culture, health, etc.
9 missing

Range of Valid Data Values: 0- 3

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 998 ;

Variable Format: numeric

v162: if R supervisor: number of subordinates
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Location:

Width: 1

Question: V162
&lt; IF RESPONDENT IS (WAS) A SUPERVISOR&gt;
How many subordinates do (did) you have?

0 does not apply (NA) (CODES 01, 06-08, 12-14, 00 in V159)
1 1 - 10
2 11 - 20
3 21 - 30
4 31 - 40
5 41 - 50
6 51 - 100
7 101 - 500
8 501 or more
9 missing

Range of Valid Data Values: 0- 8

Range of Invalid Data Values: 9

Summary Statistics: Valid 960 ;

Variable Format: numeric

v163: fathers occupation

Location:

Width: 2

Question: V163
What was your father&apos;s highest educational attainment?

1 no formal schooling
2 1-5 years elementary school
3 6-7 years elementary school
4 8 years elementary school (or 4 years elementary and incomplete secondary before 1948)
5 vocational
6 high school (secondary school completed; &quot;maturity&quot;)
7 college completed
8 university completed
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 1- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 999 ;

Variable Format: numeric

v164: R member of a political party

Location:

Width: 1

Question: V164
Are you a member of a political party or political organization?

1 no (CONTINUE WITH V166)
2 yes
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Range of Valid Data Values: 1- 2

Summary Statistics: Valid 1000 ;

Variable Format: numeric

v165: if R party member: which party?

Location:

Width: 2

Question: V165
&lt; IF RESPONDENT IS MEMBER OF A PARTY:&gt;
What party are you a member of?

0 does not apply (NA) (CODE 1 IN V164)
1 Christian Democratic People&apos;s Party
2 Alliance of Young Democrats
3 Hungarian Independence Party
4 Hungarian Democratic Forum
5 Hungarian People&apos;s Party
6 Independent Small Holders Party
7 Hungarican Socialist Party
8 Social Democratic Party of Hungary
9 Alliance of Free Democrats
10 Green Party of Hungary
11 Hungarian Independent Democratic Party
12 Hungarian Socialist Workers&apos; Party
13 Patriotic Election Coalition
14 National Small Holders Party
15 Independent Social Democratic Party
16 Party of Entrepreneurs
17 Agrarian Alliance
18 other party
19 other answer
99 missing

Range of Valid Data Values: 0- 19

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 999 ;

Variable Format: numeric

v166: ever thought about joining a party?

Location:

Width: 1

Question: V166
Have you ever thought about joining a(nother) party?

1 no (END INTERVIEW)
2 yes
8 DK
9 missing

Range of Valid Data Values: 1- 8

Range of Invalid Data Values: 9
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Summary Statistics: Valid 998 ;

Variable Format: numeric

v167: if R joined party: which party?

Location:

Width: 2

Question: V167
&lt; IF RESPONDENT IS THINKING ABOUT JOINING A(NOTHER) PARTY:&gt;
What party do you consider to join?

0 does not apply (NA) (CODE 1 IN V166)
1 Christian Democratic People&apos;s Party
2 Alliance of Young Democrats
3 Hungarian Independence Party
4 Hungarian Democratic Forum
5 Hungarian People&apos;s Party
6 Independent Small Holders Party
7 Hungarican Socialist Party
8 Social Democratic Party of Hungary
9 Alliance of Free Democrats
10 Green Party of Hungary
11 Hungarian Independent Democratic Party
12 Hungarian Socialist Workers&apos; Party
13 Patriotic Election Coalition
14 National Small Holders Party
15 Independent Social Democratic Party
16 Party of Entrepreneurs
17 Agrarian Alliance
18 other party
19 other answer
98 don&apos;t know
99 missing

Range of Valid Data Values: 0- 98

Range of Invalid Data Values: 99

Summary Statistics: Valid 998 ;

Variable Format: numeric


